

Felvidéki Híradó.

KÖZMŰVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, IPAR-, KERESKEDELMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:		Felelős szerkesztő: Fehér János.	Hirdetések legutányosabban, árszabály szerint.
Egész évre	4 frt	Kiadóhivatal: a turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda”.	Lapunk számára hirdetések — eredeti árkaban — minden bel- és külföldi hirdetési iroda fogad el.
Fél évre	2 „	A lap szemleli részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatatra címezve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.	
Negyed évre	1 „		

Oszlop-leleplezési ünnepély.

Szép ünnepet ült a körömöbányai állami főreáliskola június hó 18-án, a mikor a közönség élénk részvétele mellett leleplezte azt az emlékoszlopot, a melyet a főreáliskola ifjúsága állíttatott az alsó-turceksi szorosban vívott ütközetben elesett honvédek emlékére.

A mosolygó kék égről nyájasan nézett le a nap, midőn az ifjúság a főreáliskola előtt gyülekezett, hogy a pályaudvarhoz induljon és reggel 7 és fél órakor különvonattal az ünnep helyére siessen.

Alsó-Turceks községe díszl öltve e szép napon, két diadal-kaput állított, a melyek egyikén a Körömöbányáról, és a másikán a Turócmelegéből érkező vendégek vonultak a községbe. Öröm és lelkesedés volt minden szivben, minden ajkon.

Isteni tisztelettel vette kezdetét az ünnep. A főreáliskola hitoktatója csendes misét mondott, a mely alatt a főreáliskola ifjúsága régi magyar egyházi énekeket adott elő az ifjúsági zenekar kísérete mellett.

Ezután az emlékoszlop előtt gyülekezett a nagyszámú közönség, a melynek soraiban ott volt ifj. Juth György Turócmeleg főispánja, Beniczky Kálmán turócmelegi alispán, Záthureczky Tamás turócmelegi árvaszéki elnök, 1848—49-iki honvédhadnagy a szabadságharc idejéből megőrzött egyenruhájában, Reitzner Miksa főbányatanácsos és a pénzverő igazgatója, Knöpfler és Schwartz Gyula bányai igazgatók, Salamin Kelemen, a körömöbányai Magyar-Egyesület alelnöke, Palkovics Emil körömöci rendőrkapitány, Lende Ede Körömöci város erdőmestere, Anon Ede Körömöcbánya országos képviselője, Chabada József Körömöci város polgármestere, Szmethanovics József, Körömöci főjegyzője, Bakmann Gyula körömöci városi tanácsos, Tomasek Gyula Körömöci aljegyzője, Kozakiewicz Marian kir. aljárásbíró, Klausz Lajos m. kir. adótárnok, Metzner József m. kir. adóellenőr, Boldis Ignác, a turóc-szt.-mártoni áll. felsőkerekedelmi iskola igazgatója,

Fehér János felsőkerek. isk. tanár s a Felvidéki Híradó szerkesztője, továbbá Eichner Zsigmond, Beniczky Géza és Lakos Soma tanárok a felsőkerekedelmi iskola 35 tagból álló s zászló alatt kivonult küldöttségével.

Turócmelegéből résztvettek még az ünnepélyen: Akantisz Rezső közalapítványi erdőmester s a znióváráljai magyar olvasókör elnöke, Zorkóczy Tivadar mossóc-znióváráljai főszolgabíró, Somogyi Géza, a znióváráljai tanítóképző igazgatója, Chikán Miklós adótárnok, Záthureczky Imre árvaszéki ülnök, Jantó János erdőfelügyelő, Dugovich Tízus megyei főszámvevő, dr. Lax Adolf ügyvéd, Borbély Kálmán kir. főmérnök, Schwarcz Vilmos kir. mérnök, ifj. Bulyovszky Simon megyei pénztáros, Buocz Károly megyei ellenőr, Dávid János várnagy, Párvy Endre tanítóképezdeji tanár, Akantisz Odón megyei aljegyző, Dávid Gyula szolgabíró, Csepescsányi Sándor szolgabíró, Thomka János és Braun Soma adóíztsekek, Kassai Ferenc mérnök, Noszák Géza megyei alszámvevő, Brüll Adolf felső-stubnyai körjegyző, Galanda Károly megyei hivatalnok.

A felső-turceksi iskola növendékei Katoska István tanító, az alsó turceksi iskola ifjúsága pedig Pletrich János tanító vezetése alatt jelentek meg. Ott voltak a rend fenntartása végett Jánoshegy, Felső- s Alsó-Turceks tűzoltó-egyesületei is teljes díszben.

A főreáliskola ifjúságának ének és zene-kara rázendítette a Hymnust, lágyan, szépen és meghatóan szongolt a levegőben a nemzeti dal, a melynek elhangzása után Faith Mátyás főreáliskolai igazgató megnyitó beszédét mondott, a mely után lehullott a lepel a szép emlékoszlopról; a hatásos beszéd szövege az alábbiak szerint:

»Az emlékezet és a nemzeti kegyelet bibliája, a história, a mi ezeréves életünkben sok olyan korszakot jegyezzen fel, melyek örökké hirdetni fogják ezen sokat megpróbáltatott nemzetnek fényes dicsőségét, mert a magyar állam fejlődését, megzimosodását mindenkor fejlesztették.

Ilyen dicső, sőt bátran elmondhatjuk, a legdicsőbb korszaka a magyar ezeréves történetnek az, melyet Kló, a történelem műzsaia láng betuikkel vésett be nemze-

tünk történetébe, értem az 1848—49. szabadságharcunkat.

Ezen dicső korszakról való hálás és kegyeletos megemlékezés nemcsak illő, hanem kötelesség is, mert ha van a magyar nemzet történetében korszak, akkor ez az, melyből a későbbi nemzedék új erőt, új lelkesedést merít új tettekre.

Midőn nemzetünk ezen örökké emlékeztetés s fényesen lezajlott korszakát elménkbe visszaidézzük, képzeletünkben mintegy elvonulni lájuk a féléstelen seregét.

A magyar nemzet 48-as honvédei voltak azok, kik csaknem varázsszerűen feltűntek, hogy küzdjenek, hogy harcoljanak, hogy vérukkal aztava a küzdő teret, mint vértanúk, névtelenül hulljanak a porba. Ezek az érdem, hogy ama mezők gyümölcsét, melyet ezen féléstelenk véruikkel megtermékenyítették, ma zavartalanul élvezzük.

E névtelen hősök iránt táplált kegyelet az, mely minket ma e helyre összegyűjtött. Mert a magyar ifjúság megtagadná multját, ha hálás szível s kegyelettel nem emlékezik meg a magyar eszmetért véruket ontotta nagyjairól.

Ejőttünk, hogy hálinkat lerójuk e dicső korszak azon nagyjait iránt, kik a fényes eszméért, a magyar szabadságért, e helyen vívott ütközetben elvérezték.

De ti, kedves tanulók, nem érteket be a pusztá szóval, hanem e hálaerzetenek szerény bár, de — és ezt arcatokból kiolvasom — őszinte szívből eredő, s önként megnyilatkozó tettel, örök emlékek adótok.

Hu! hon hat az ifjúság zenge szivében lángra gyúlt hazaszeretnek kifejezőjéről, ezen emlékoszlopról a lepel!

Hadd hirdesse a mellette elhaladónak, hogy lába szent helyen, a magyar vértől áztatott földön jár, melyért mindnyájan éini és halai készek vagyunk.

Tisztelettel üdvözölöm a nagyérdemű közönséget s hálásan köszönöm, hogy ünnepünket szíves megjelésével fényessé tenni sietett: Ünnepünket ezennel megnyitom.

Pszotka Ferenc főreáliskolai tanár érdekes és lelkesen adta elő az 1849. január 17-én vívott alsó-turceksi ütközetnek történetét, előadása így szólt:

»Az 1849. esztendő újévi beköszöntője valóban vészsel és viszontagsággal teljes volt hazánk politikai életében.

A szentesített 48 iki törvények szétépték egy rongy papiros!

A szabadság, egyenlőség és testvériség, e magasztos elvek, fájdalom, üres egy fraziszfogalom! Hiszen egy hazának a gyermekei ödösök, gyilkolják egymast. Folyik is patakinkat a testvéri vér és pedig egy harmadik, bár nem nemes, nem önzetlen celjaink előmozdítására, és saját vesztükre a honpolgároknak!

A „FELVIDÉKI HIRADÓ” TÁRCAJA.

Délkeleti képek.

Irtá: Frank Zoltán.

— A „Felvidéki Híradó” eredeti tárcája. —
II. Marilla.

Magas észak ködtájiról
Felhő szálldos délre,
Fatra-alji fenyőillat
Árad szét a légbe.

Fenyves erdő itt is tenyész,
Fülemlie dallal;
Légben lepke itt is szálldos,
Szello játszik azzal.

Kékebb az ég és tán szebb is
Ringó rózsá éke,
Beteg ember itt gyógyul meg,
Balzsam van a légbe.

E gyögyerdők homályában
Egyre barangolok . . .
Sapadt arcok friss szint kapnak,
En? — halványabb vagyok.

Száz határnak zöld virányin
Röpl a l telkem,
Fatra-alji fenyveseknek —
Zúgása kell nekem!

Mikor aztán — varázsszárnyon —
Itt van közelembre,
Mint a repkény a fatörzset,
Zárom kebelemre.

Vad viharékné vágatkok át
Erdőn, folyón, bércon —
Kakukfüves, zöld paszton . . .
. . . Álmodozom! — ébren.

Oh nagy Isten! — be jó vagy te, —
Mikor e világot
Ugy teremted, kinek más nincs,
Lásson . . . ébren, almot!

Képzetele világában
Átúsza az életet,
Mint kis gyermek — üvegen at —
Nyaldosvan a mézet.

Igy aztán, ha éjszakraól
Felhő szálldos délre:
Álmamban ott vagyok a . . .
Fatra-alj tövébe.

Ezt a poemát a marillai fenyők árnyékában, annak hangulat-hatása alatt irtam meg, egy pohár hűtött, aludt tej mellett.

Igazan szivből jött, Oravicától éjszakra fel, fel magasan a hegyek közé pompásan kitépített s a hegyoldalba tömördek költéséggel, — serpenitzserű számos kanyarullattal vajt kitünő műfőszót vezet, mindig magasan, lejtősen fel az örök erdők honába: Marilla felé.

Az el mentén tavíróhuzal tv párhuzamosan, lent a mély és szük völgyben, a csörgő hegyi patak mellett lovagló út fehérik, a tulsó hegyoldaldiban pedig mindennütt erdő árnyékában kigyózik a sarga fenyves, pormentes Kneipp-út.

A levegő üde, tiszta és sajátságos, hogy itt-ott, a hol erdő nincsen, szinte kopár, sziklás a táj.

Az erdő ülte hegyoldalak ellenben dúsak fűben, fában, virágban.

Kocogunk lassan a kigyózó úton felele. Hátnak megett csengő fakkerek kirándulókat, furdó vendégek visznek, szemközt velünk oláh fuvarosok nyers terméskövet szállítanak és vaskos marokkal cigarettát sodornak; itt keleten vagyunk, mindenki azt sziv.

Egy pár távol lakó iskolás gyerek fut iskolába s bányász-szokás szerint »Jó szerencsét!« köszönt magyarul, a mi az iskolák érdeme és az oravicai magyar társadalom által fenntartott magyarosító »Arany köré«, melyet érdemes és munkás t.-szt.-mártoni kollégám, Bányai János tanár alapított és teremtet meg.

Képe ott függ az akkori tanári kar köztött, mint igazgatóé és emléke is éi a jobbak között. Ó azonban — engedje meg ezt a bókot, távol vagyok — mint a munkás és önérzetes emberek nagyrészt energikus derekú és okos fejtűb volt ahhoz, semhogy itt vünlön; s így került a zúgó fenyők hazájába, Mártonba.

Most pár pilianatra megállunk az egyik kanyarulatnál.

Lent, mélyen, távol a völgyben fekszik Oravica. A fölötté kömedencébe épült két tö víze fodros habbal játszik az ezerszínű napugárral. A gözmalom kéményének füstje magasan ég felé száll, a város felett pedig kékes felhő lebeg.

Élet-halálharca sodortatott a nemzet! S valjuki meg, 1849 január havában a magyar nép már léteinek megasótt sírja szelén közködik.

Vindisch Grätz Pozsonynál hatalmas hadsereg élén átélvén a haza határát, a vele szemben Görgei tábornok alatt álló úgynevezett 'feludnai hadsereget' egészen az ország szívére Budára sorzítja.

Január 4-én elfoglalta a fővárost, Kossuth, a miniszteriumok és országgyűlés a Tisza mögé, Debrecenbe menekülnek.

A haza ügye, a haza sorsa, mely most egyedül Görgei hadteste lététől függök, elveszettek látszik, Görgei nem csüggedt; sarkához kóti az üldöz ellenfelet s Vácrol január hó 5-én északnyugati irányban, Ipolyás, Léva, Verebely, Nyitra, Liptóvár aláigyezkrik.

Január 10-én Verebelyen szembe all vele Simunich, s hátában, Ipolyásogn, Csorich. Két tüz közé sorzítja, ha a Mosocson vestegéi Götz osztrák tábornok is combinative elzarja a turcsesi szorosot és a körmöc-szentkereszti utat egyidejűleg elfoglalja, a feludnai hadsereg be van kerítve, elveszett; hazánk ügye meg van pecsételve.

Lóhalálban, farszirozott menetelésben siet Görgei Selmecc, Zolyomot és Körmöcbányát csakhamar elfoglalni, farkasszem nézve a szélaknai, a dobroniva s korponai és a janoshegy-turcsesi szorosban a támadó ellenséggel.

Január 15-ikén Körmöcra érvén Aulich ezredes vezérlete alatt a feludnai honvéd hadsereg balszarnya, a további hadműveletek sújtonja a felső Tiszavidék, a Cseremosnyó-Bartoskai és a Szakaikai ügyhöz a biztosítási céljából, — mert a Szucsanyi útról le kellett mondania — Janoshegy és Turcsak falvakat tömeges hadcsapatokkal szallja meg, előre tova az előörseket egészen a Szent-Antal szobrán túl.

Január hó 16-án az esti homályban Götz tábornok kimozdul Mosocrol, kiküldve Levatovszky őrnagyot a támadó oszlop élén, hogy a turcsesi szorosot okvetlenül foglalja el.

Az Antoni statuáln felállított ágyúéüt hängensteini fenyves erdőn ártortettet vadaskok által meglepetve, az inspicáló tiszt, a fiatal Szuska hadnagy elővetésével, elfogatik.

A puska-lövések hallatára felriadt a turcsesi faluban elhelyezett honvédsapat s mint hogy az előörsektől semmi értesítés be nem érkezett, nem tudva, mily haderővel áll szemben, nyakra-főre Janoshegyre menekül.

Levatovszky elfoglalja a falut és azonnal az éj folyamán védelmi erődítéseket tesz, a m. nyitván itt a falu feletti úton egészen a hidig fenyoitakat döntet le, hogy a túrszég és a lovasság előnyomaitas l-hetőleg megnehezítse, megakadalyozza. A katonaság le nem fekszik, készen várja a biztos támadást.

S ez tényleg nem is kérik. Aulich ezredes értesülve a bajról, s teljes tudatában, mily fontossággal bír a turcsesi szoros, az egész hadtestét fegyverre állítja és három oszlopban Janoshgyről, úgy mint Kirchgangan az Langengrundon és az országuton reggeli három óra táján támadólag lép fel.

A kezdet sikertelen! Az első támadó oszlop a falu fele törve, bekerítetik, s fogságba kerül. A második támadó oszlop élére Kemaitzer Károly honvéd százados áll s a pusztító tűz dacára megközelelti a falut, itt fogni kezd az oszlop! Ekkor két honvédet hóna alá fogva: 'Előre honvédek! Utanam fiúk! biztató szavakkal a faluba tör. De golyó által talvaia összerogy s mint hogy az egyik honvéd is elesett, csapata meghatal.

A jagerek és deutsch-meisterek hurrah-val szoronyt szegyezve visszanyomják a magyarokat egészen az erdő aljag, a hidig.

Itt-ott látszik ki egy-egy haz tarkas teteje a sűrű fak közül, a hegyoldalra épített harkak pedig úgy függnek, mint a parti fecskek fészke.

Túl messze szaladó sissag terjed le a szeb határig, s néhány kanyarulattal feljebb menve a legmagasabb ponton, ha hirtelen hátra nézünk és tisztja a levegő s verőfényes a nap; egy ezüst, szeles szalag csillámlik meg messze a kődos tavolban s ez az öreg Duna, a magyar-szorb határon.

Fodros habja egyet-egyet, el villan, mint mikor verőfényes időben az ezüst pikkelyű halak cikáznak. ki-ki rúgva a folyó felszínén.

S szükbe jut itt fenn a magasban, hol hátunk mögött erdő zűg, lent hegyi patak locsog, fenn az ég auzírján a reggeli pirban kipirult bársóny felhők futnak déire, eszünkbe jut a nagy költő szava:

„Buda, Mohács, Nándornál elfutó Tán' honom könnye vagy te nagy folyó!... S lélegzetünk egy percre eláll... Azontul már nincsen szamodra hely. Tovább megyünk. Mindenütt dűs, gondozott, gyönyörü erők között; nehol kora tavasszal egész erdő, lila orgona virág virít, mashaol dűs iszalag indák, fűrtös fehér virággal lepik be a fakat, mint egy menyasszonyi fatyol.

Ütközben a földön heverő Kemaitzer századosot irgalmatlanul két szoronyúféssal a földhöz szegezik.

A szerencsétlen százados iszonyú kínok között csak másnap Körmöcön, a hazafias Campione család korában halt meg.

Az erdő alján a hid táján kemény tusa fejjődik, a magyar nem hátrál, a német tamadása nem lankad. A reggeli szürkületben, a sűrű füstfellegekben duhós a támadás, vad a lövöldözés. A magyar őghöz csatlakozott Alexander ezredbeiek — meg teljes osztrák — felharszias felszerelésben — a tüzvonalon túl előtörnek a nyugati hegyoldalon; a keleti fenyesben fellállott tiroli lövészek (Tiroler-Scharfschützen) csak a leher síjjak után itélve keményen türelnek az Alexander-beleikre, — osztrákoknak tartva őket — minek folytán szamosan a magyar golyó által talalva hullanak el.

E közben a Langengrundon (a nyugati hegyoldalon) Horvath honvédszereg kartsarinak pusztító hatása alatt a németek a stubnyai országútra szorítottatnak le, minek folytán Levatovszky is jagereit a faluba vonja vissza. A magyarok most utanuk s megkerdődött az iszonyú kegyetlen utcai harc; hazról-hazra dolgozik a puskaagy és a szurony. Szívós az ellenállás, de végre a magyar vitézségen megtörök; s a falut kénytelen kiüríteni az ellenség, annál is inkább, mert visszahúzódsai vonalat, stubnyai útját tényleg már veszélyeztetni Horvath hadteste.

Ekkor előtör már a huszárság, ágyúéütévele szorítja az osztrák hadat egészen Alsó-Stubnyra községéig. Deléltől tizenegy óratájonban, nyolc órai vívodás után miénk a turcsesi szoros!

Visszavetve az ellenség! Götz osztrák tábornok egészen Mosocra visszahúzódsi kénytelen.

A harmas combinatív támadás Szélaknán Csorisch alatt; Zarnoczn Gsolleri alatt, és Turcsak-Szent-Kereszten Götz alatt dugos dől.

A turcsesi szoros megvédése illetve megvétele ennek folytán első kucsnyitása a felső-Tiszavidéki és a tavaszi, dicshó hadjárnak!

S most a magyar vértől pirosolt eme taj egykori képeknek talán a leirasával, a kegyetlen testvér harc viszonyainak a lefestésével foglalkozzam-e? Avagy feljűzsem-e a 90 megsebesült és 60 elesett fiatal remény utolsó fajtalmas fohaszait? Nem! Fátyol e borzalmas képre!

Csak halat rebegek a Mindenhatónak, hogy istápolta a magyart, kelően méltavta az itt kifolyt honvédver nagybecsét és megengedte, hogy hazánk függetlensége megvissában elesett honfitársaink emléke iránti kegyeletének ifjúságunk ebban az egyszerű jelben öszinte hazafias szívből fakadó hájazat kifejezhesse.

S ti itt eleset és elhaltok hősök nyugodjatok békében. A dűlő csatak után ne haborgass senki, semmifele szentségtörő kéz örök almatókat! Te pedig ott fenn, Te egek ura, Magyarok Istene! fordíts felénk kegyes tekintetedet! és add meg e hont! Add meg e hon nepeit! Nyujts felénk védő karod, hogy testvéri szereteten köcsönös megértésben a hon felvirágotatásán és boldogságnak közreműködhesünk.

Éljen a haza! Petyko Imre végtett VIII. osztályú tanuló buzdító szavakat intezett az ifjúsághoz. Petőfi »Nemzeti dal« című költeményét szavallta ezután Schwarcz Manó volt VIII. osztályú tanuló, a szavallat után a főreáliskolai ifjúság zene-kára magyar dalokat adott elő, majd Schreiner Jenő VII. osztályú tanuló szavallta Tóth Kálmán

és egyetlen rokon sem, emondta a titkát, hogy Marilla felé melyik fa alatt asott el a tömérék aranyat. A paraszt hazajött és emondta egy másiknak is, kinek lova, fuvara is volt.

— No csak uldój, hajnalba elmegyünk. De titkon éjjel elment egyedül s tényleg gyönyörü háza van és gazdag, hogy honnan? — ki tudja, ez a romantikus história azonban rajta szardat és a szentképet — állitják — ő tette a fura emlékul, halaból.

Hajnalba, mire kialudta magát a titkot hozó tars, el is ment vele, de már nem találtak semmit. Ime egy történet e regényes vidékből. De van ám itt még sok is.

Most hirtelen megállunk egy ráccsal körül kerített fészület előtt. Előtűnk haragoszöld sűrű, sudar fenyves erdő, balra egy egyszerű jelző tabia a sarga fővényes út mentén, rajta: »Marilla, gyógyfürdő«.

Tizenöt év alatt lett úgyzsolvan világhírű helylyé, Hoffenreich orvos szakzszerű és élelmes kezelése mellett, mert a tuajdonjog 10 év múlva a vasút-társaságé. Ballagunk feléle, a sarga fővény-úton. Meg semmit se látunk. Egyszerre kioukkanunk a végére... Villanylámpák, pompás utak, gyönyörü park és gondozott virágos kert, szökőkút, szobrok, pihenők, a háttérben 2 emeletes palota, rajta: »Marilla, gyógyfürdő«.

Csend és nyugalom mindenütt. A levegő szinte látszik, hogy kék, hogy tiszta. Ide jönnek az idegesek, a kedélybetegék, a faradtak üdülni, pihenni, hideg vízgöygykúrát venni, melyhez a modern hygienia minden vívmánya megvan.

Itt üdül az ideges művészt és petyhüdt bankár egyarant, mert mód mindenestre kell hozza. Hetenként 70 frtba kerül, a ki telteti, tegye, igazán megéri, nem sok azért, a mit nyer vele egészében.

»Előre« című költeményét. Faith Mátyság igazgató közzétve meg ezután a közönségnek az ünnepben való lelkes részvételét, és az emlékoszlop megörzészére kérte fel Turócmegyei törvényhatóságának képviselőjét; zárószavai ezek voltak:

»A kemény kööslop, mely immár hirdeti és hirdetni fogja, az e heiyt szabadságunkert elvezett 48-as honvédek emléket eszünkbe juttatja azokat a kemény harcokat, azokat a küzdelmeket, melyekben a névtelen hősök, a magyar nemzet legigazabb legfényesebb alakjai, oly annyira alihattarok voltak.

Azért emlékeztet akkor tiszteljék igazán, ha őket tetteikben követni fogjuk. Ok a harc mezőn vértük ontásával vittak ki számunkra a haza szabadságát, nekünk pedig kötelességünk, hogy azt a béke munkájával fejlesszük s a haza felvirágotatásához munkalokodalunkul teljes erőnköl hozzá járuljunk.

Legyen e kööslop, melyet ezen nagy napok irant talált kegyeletetek emelt, erős fogadás, hogy mindig hű fia maradtok e dicső hazának, hogy igaz magyarságokat soha meg nem tagadjatok, azt ne csak szóval hanem tettel is mindenkor rendületlenül hirdetni fogjátok.

Tegyetek fogadást, hogy szent koronánk soha szennyeztetürni nem fogtok s ha mégis foltot kapna, az csak a ti kiontott véretek csepele lesz, mely bitorharmaként hull le rea, mikoron a drága hazát minden ellenségese támadás, minden veszélyjel szemben megvédeni fogjátok! Úgy legyen! Éljen a király, éljejen a haza!

Végül tisztelettel fordulok Turócvármegye nagyérdemű törvényhatóságához, fogadják kegyes oltalmába e tantíványaink emelte emlékoszlopot.

Az ünnepet bezárom Beniczky Kálmán, a megye közszeretelben és köztisztelnetben álló alispánja, örömmel jelentette ki, hogy a megye mindenkor kedves kötelességének fogja tartani az önzetlen hon-szeretlet erényét hirdető emlékoszlop hív megörzészését.

Megható mozzanata volt a szép ünnepnek, midőn Záhureczky Tamás 1848—49-iki honvédhadnagy, a szabadságharc idejéből való egyenruhájában, előlépett és lelkes beszéddel kísérve, a maga s a még élő 1848—49-iki honvédek nevében megkoszorúzta az emlékoszlopot. Az agy, de még mindig dalias hős honvédet percekig éljenezte a nagyszámú fellekesült közönség.

Szép koszorút tettek az emlékoszlop talapzatára: a körmöci al. főreáliskola ifjúsága; a turóc-szent-mártoni állami felsőkereskedelmi iskola növendékeinek igen szép koszorúját, csinos kis beszédet mondva, Clement Aladár felső osztálybeli tanuló helyezte az oszlop talapzatához; Körmöc város törvényhatósága; a znióvaraljai magyar-olvasókör nevében Akanits Rezső, az olvasókör elnöke; a turócmegyei tanító-egyesület; a felső- s alsó-turcsesi elemi iskola növendékei stb.

Befejezésül a főreáliskola ifjúságának ének-kara a »Szózat-ot« énekelté el, az ifjúsági zenekar kíséretével.

Megilletődve állottunk a nemzet imájává lett dal elzengése alatt, a hon hős védőinek vérvél megszentelt helyen és lelkiük visszazsallt a dicső múltba, hogy a hazafias erények fényes korszakából merítsen lelkesedést a jövőre.

Ott emelkedik immár a nevezetes multtal bíró Turócmegye területén, egy kies dombon, örökké zöld fenyvesekkel körülveve, égfélle az egy méternyi magas talapzaton a négy méternyi magas kööslop, a melynek nemesen egyszerű felirata ez:

AZ 1849. JANUÁR HÓ 17-ÉN E SZOROSBAN ELESETT HONVÉDEK EMLÉKÉNEK EMELETE A KÖRMÖCZBÁNYAI ÁLL. FŐREÁLISKOLA TANULÓ IFJÚSÁGÁNAK KEGYELETE 1899.

HIREINK. — Érettségi vizsgálatok. A turóc-szent-mártoni állami felső kereskedelmi iskolában f. hó 24., 25- és 26-án tartának az érettségi vizsgálatok.

— A znióvaraljai tanító-közönségben f. hó 19- és 20-án volt a képestő vizsgálat Berecz Gyula kir. tanfelügyelő elnöke mellett, Jelentkezett 15 tanuló a kik közül kettő kiintézettsél, a többi pedig jó és elégséges eredménnyel lett képestive.

— Záróvizsgálatok. A turóc-szent-mártoni állami polgári iskolákban a mult héten folytak le az ézváró vizsgák. A vizsgálatok folyama alatt ifj. Juth György

főispán úr 6 méltóságos is meglátogatta úgy a polgári mint a felső kereskedelmi iskolai vizsgálatokat — Az a 4—500 tanuló, a mely Turóc-Szt.-Mártonban nyári tanulmányi és hazafias nevelést, immár szétszórtan a szélrózsa minden irányában két hónapig át csendes lesz a város, megosapban az ipari és kereskedelmi forgalom, mintegy intő jelel annak, hogy e város fejlődésének első rendő faktora az állami tanintézetek.

— Iparos tanoncok vizsgálja. A turóc-szent-mártoni iparos tanonciskola növendékeinek vizsgálja f. h. 18-án folyt le az iparhatósági testület jelenlétében. A vizsga szép sikere dicsőretere valik Bánfi János ipar-iskolai igazgatónak a derék tanjari karnak. Nehéz munkájukat igazán szépen teljesítették. A növendékek szorgalmának és iskola-látogatási kedvének elismerésül jutalmak is osztáltak ki, még pedig könyvek és pénz. Igen érdekesnek és jó gondolatnak tartjuk, hogy a növendékek szakmájába vágó s általuk készített iparcikkből kiállítás rendeztetett. Ezzel már most hozzá szoknak az iparos tanulók a nemes versenyhez, a melyhez ipari téren főleg a vidéken, oly nagy szükség van. — A szabadtosan a magyar nyelven tett feleletet után, Bánfi János igazgató fejtegette az iparhatósági testülethez intézett beszédében a magyar nyelv szükségességét az ipari életben s figyelmeztette őket, hogy ne idegenkedjenek a magyar nyelvi tanítástól, ez csak hasznára valik a leendő iparosnak, mert szabadabban mozoghat s majd jól érvényesülhet a jövőben egyre hódító és domináló magyar elemekkel való üzleti érintkezésében. Ezután Soltész Emil, az iparhatósági testület elnöke mondott beszédet s ennek végzete után szavaltok s a Hymnus eléneklése következett, és ezzel a vizsgarend aztán ki is volt merítve.

— Nyári mulatság. A turóc-szent-mártoni magyar ifjúság folyó évi július hó 2-án, vasárnap d. u. 1 órakor, a jahodniki ligetben zárkórú nyári mulatság gondoz, Kedvezőtlen idő esetén a mulatság július hó 9-én fog megtartani. A talpalávalót Csónka Pali zenekara szolgáltatja. Ezen mulatságra, mely igen szépnek ígérkzik, már eleve is felhívjuk az érdeklődőket figyelmét.

— Búcsú estélyi. A turóc-szent-mártoni állami felső kereskedelmi iskola 1899. évi abiturientiális folyó évi június hó 27-én, este fél 9 órakor, az állami tanintézet dísztermeiben búcsú-estélyt rendeznek, melyre az igényt tartó közönséget lapunk útján is meghívjuk.

— Siremlék felállításra. Báró Staudach Ferenc, volt cs. és kir. kamarás és őrnagy, — később perzsa császári I. oszt. kamarás és tábornagynagy, Perzsiából légkurára s mintegy öreg napjainak megfelelő nyugalomra Turócmegyébe jött ezélot több évvel s meglepetted a Rakksanyi családnál. A vidéket, a levegőt s főleg a Rakksanyi családott annyira megszerette, hogy innen többé nem szándékozott vissza menni Perzsiába. — családjuhöz. Itt hat még aztán 1895. július hó 5-én, s kivánsága szerint a Rakksanyi család kertjében helyeztetett örök nyugalomra. — Báró Staudach Adolf dr. úr 6 méltósága, — az ehlynti tábornagynagy őcsöce — most arról értesített bennünket, hogy a család szép sírköve állít az ehlynti perzsa tábornagynagy sírjára, a ennek fölláltsa f. évi július hó 5-én lesz. A család tagjai nem lehetnek jelen a siremlék felállításánál, a jövő évben azonban úgy ó, mint ehlynti bátyjának fia, báró Staudach Károly perzsa tábornagynagy, — a ki a perzsa sahhal jön Teheránból Európába a párisi világiállítás megtekintésére —, eljönnek Rakksára.

— Tornaünnepély. A turóc-szent-mártoni állami felső kereskedelmi iskola ifjúságának tornaünnepélye f. h. 19-én tartatot meg. Az egyszerű, de izléses egyenruhába öltözött tanulóifjúság délután 5 órakor vonult ki a tornatanár vezetés alatt a tornaterre. Az ünnepély nagy számú díszes hölgy és nezőközönség megjelenésével nagyban emelte. A tornaünnepély műsorozata a következő volt: 1) Szabad gyakorlatok Lioni ellenvonással, különböző lepállások parás karlökkel és törzshajlítással összekötve. Terpeszúgrás, vívrohárom karlindéttel, karlökéssel kapcsolatban. 2) Katonai menetygyakorlatok és fejlődések. Szakszakpézés, köttörrendek képzése helyben és menet közben. Fejlődött vonal- és oszlopképzés, 3) Verseny-tornászát a) korlátlan, b) magas ugrás c) magas ugrás bottal, d) versenyfutás, e) birkozás és f) lovon. 4) Kötélvonal. 5) Főlvonal és tisztelgek. 6) Versenydíj kiosztása. A tornaünnepély este a verseny három óra hosszát tartott, melynek befejeztével az intézet igazgatója úgy a saját, mint a tanfésztület nevében a felmatutott dicsőretere eredményét Fetés István tornatanárnak elismerésért és köszönetét nyilvánította. A versenybizottság, melynek az igazgató és a tornatanárón kívül Fehér János, Schulez F. Gábor, Eichner Zsigmond és Zakkay Aladar voltak tagjai, a hely színen gyűlést tartott s az arcvonalban felállított tanulóifjúsághoz az igazgató lelkes beszédet intézett és a versenyben győzteseknek 40 korona jutalmadíjat és számos oklevelet osztott ki. A versenybizottság ítélete alapján a következők tanuló nyertek jutalmat: Szabadgyakorlatokban tanusított ügyességért: Biza János 2 koronát és elismerő oklevelet, Farkas Rezső 2 koronát és elismerő oklevelet, Matula József elismerő oklevelet, Korlátlan: Blaho Samu 4 koronát és elismerő oklevelet, Singer Oszkár 3 koronát és elismerő oklevelet, Biza János megdicsőreteret. Rendgyakorlatban: Farkas Rezső 2 koronát, Haasz Oszkár és Tauser Ede elismerő oklevelet. Rúdugrásban: Micsura Rezső (340 m.) 6 koronát és elismerő oklevelet, Singer Oszkár (325 m.) 2 koronát, Blaho Samu

(270 m.) megdicsőreteret. Magasugrásban: Jasper Antal (160 m.) 4 koronát és elismerő oklevelet, Micsura Rezső (160 m.) 2 koronát és Blaho Samu (160 m.) megdicsőreteret, Versenyfutásban: Hibal Pál (120 méter 14 m. alatti) 4 koronát és oklevelet, Lovon való tornászásban: Micsura Rezső 6 koronát, Skopez Gyula 3 koronát és Biza János megdicsőreteret. Birkozásban: Goldstein Ervin 2 koronát, Neuwirt Ignác és Nadasi Ferenc a dobolásban, trombitálásban tett szép előmenetelökért elismerő oklevelet kaptak. A szép eredményért Fetés István tornatanár urat illeti az elismerés, melynek a jelenlévő nagy közönség a helyszínen kifejezt is adott. Végül a növendékek tisztelgek s úgy tornatanárunk, mint győztesekelőljeneve a legzebb rendező oszlokkat szét.

— Vasút-megnyitás. A cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasút üzemében levő aravölgyi h. é. vasút árvaváralja-átlomosni vonalszakasza. Diuha, Podbiel és Turdos-ú-átlomásokkal, — valamint Kriva Nizsna megálló helyekkel — f. h. 18-án adott át a nyilvános forgalomnak.

— Tornavizsgák. Az állami polgári fiú-iskolában f. h. 22-én volt a tornavizsga versenyenl egybekötve, a mely alkalommal a magas- és távugrásban legzebb eredményt felmatutott tanuló jutalomban részesültek. Jelen volt Berecz Gyula kir. tanfelügyelő, Boldis Ignác igazgató s szép számú közönség. A polgári leányiskola tornavizsgája f. h. 23-án volt. Úgy az igazgató, mint a jelen volt díszes közönség, gyakori tapsokkal adott kifejeztés Gúthly Ilona kiasszony tanítónőnek, igazán szakavatottan szavaltat s a tanulókat által precizitással végrehajtott csinos gyakorlatiáért.

— Tanulmányút. A budapesti felső ipariszkola 23 növendék, három tanár vezetése mellett f. h. 20-án délben megerkezett Turóc-Szt.-Mártonba, hogy a székgyarat megtekintés. A székgyar igazgatósága gyen barátságosan fogadta a növendékeket, a mennyiben a vasuti állomáson nemcsak fogadta őket s nemcsak készségesen mutatott meg nekik mindent, hanem ebédet is megvendégelte őket. Innen este tovább utaztak s Ruttkán meghálva, másnap Schulz Lajos turányi tégla s cserépszindel gyárát nézték meg, a honnan tovább utaztak Kassára.

— Legelőcsbó táplálék. Nem a Nastle-féle táplisztról vagy a Kathreiner malata-kávéról van ezúttal szó, de nem is pozsonyi kétszeresülről vagy a kassai sonkáról. Most az egyszer kivételesen szellemi táplálékot ajánlunk t. olvasóinknak. A mai korban már ezt sem nélkülözheti senki, s ki csak egy kissé igényt tart arra, hogy felvilágosult embernek tekintse magát. Tudnia kell, mi történik a hazában és a nagy világban: tájékozódni kell a gazdaság, ipar és kereskedelmi téren előforduló dolgokról: munkája után pedig jól esik egy kis szórakoztató olvasmány is. Mindezekhez nagyon olcsón és nagyon könnyen juthat az ember, ha megszerzi magának a közneveltségnek örömdő »Budapest« képes politikai napilapot. Egy frt előleges beküldése mellett minden nap a házhöz szállítva kapja; ha pedig ennyi pénzt sem akar egyszerre kiadni, 4 krét megvásárolhat egy példányt bármelyik újságeljárásnál. Mutatványul egy- két példányt ingyen is küld a »Budapest« kiadóhivatala Budapest, IV., Sarkanyútsz. utca 3. sz.

— A »Magyarország« politikai napilap semmiféle magánérdeknek nem áll szolgálatában. Egyesnek, soha meg nem tantorodó, bátor irányának a legnagyobb érdeme van abban, hogy a közszellem hazánkban megváltozott és a kormányzati irány jobbra fordult. A bukott rendszer elleni harcot a »Magyarország« kezdte, vezette és lankadatlanul szította egész diadalig. Ennek nyomán következett be az a nemcsak journalistikailag, de politikailag is fontos esemény, hogy Kossuth Ferenc is a lap munkatársai sorába lépett. Vele együtt a lap fővezérkifirója Bartha Miklós, a magyar szónok és a magyar gondoskodásnak ez a magyestere, a kinél szebben és igazabban magyar publicista meg nem írt. A »Magyarország« hirszolgálatá paratlannul áll a magyar urnalisztikában, az őszes többi lapokat megelőző kitűnő forrásokból szerzett értesüléseivel. A lapot Holló Lajos, ez a nagy tevékenységű és minden közsűkűség irán élénk érdeklő bíró képviselő szerkesztő, dr. Lovász Márton h. szerkesztő közreműködésével. A »Magyarország« előfizetési ára 14 frt, felévre 7, negyedévre 3 frt 50 kr, egy hóra 1 frt 20 kr. Legelőszérűbb az előfizetési pénzeket póstautalványon küldeni a »Magyarország« kiadóhivatala.

A Triestti Általános Biztosító Társulat (Assicurazioni Generali) f. évi április 22-én tartott 67-ik közgyűlésen terjesztettek be az 1898 évi mérlegét. A jelentés különösen kiemeli, hogy Hegedűs Sándor igazgató-tanácsos úr kereskedelmi miniszterrel tökéletesen kivételesen folytat az intézet igazgatószékéből kilépett, mely köztársasági igazgatószék a közgyűlés alkalmával következőképp emlékeztet meg: »Tisztelt Urak! Engedjék meg, hogy jelentésünk első fejelet, rokonszenvesneknek adjunk élénk kifejeztést azon nagybeesült férj iránt, ki o Felsőge kegyéből megbízást nyert a magyar kereskedelmi miniszter magas és díszes állásának elfoglalására. Hegedűs Sándor rendkívüli tehetsége úgy fejlesz mértékben nyert elismerést és minden az őrendeltetés tényétől egészen megismert megelégedésel üdvözöljük, melyen találjuk egyúttal azon vezetésűt, mely ezáltal intézetünkbe járult, mert társaságunk könytelen lemondani ezen férj közreműködéséről, ki öt 16 éven át felhatalmazást és becses támogatásban részesítette. Kérjük szíves felelatazzunkot arra nézve, hogy az itt kifejeztet érelelmekről az évi közgyűlésünk kezdetén közösen megemlékezzünk. Az állítottunk fekvő jelentésünk látjuk, hogy az 1898. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőke ősszegek 449,227,817 korona 22 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 19,100,562 k.641.165 korona 59 fillérel 14,986,592 korona 69 filléret emelkedtek. A tiz- és szállítvány-biztosítási ágakban a díj és illeték 1898-ban 37,360,000 korona 30 fillérel, azelőtt 11,372,590 korona 78 fillér viszonybiztosítási fordítottot, úgy, hogy a tizta díjbe-

vétel 15,763,139 korona 16 filléret rugott, mely ősszegeből 12,490,283 korona 14 fillér mint díjtartalék minden teherföl menten, a jövő évre vitézet át. A jövő években esedékes való díjbejelentések ősszege: 71,175,674 korona 21 fillér. Dörököt a társaság 1898-ban 26,927,284 korona 40 filléret folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi éveken teljesített kifizetésekkel, a társaság alapítás óta évek fejtében 635,489,520 korona 86 fillérenl igen tekintélyes ősszeget fizetett ki. Ebből a kárterítési ősszegeből hazánkra 118,390,059 korona 49 fillér esik, mely ősszeget a társaság 175,586 kársejtben fizette ki. A nyereség tartalékok közül, melyek ősszege 1,985,029 korona 38 filléret rugnak, különösen kiemelendők: az alapbizállyszintű nyereségterület, mely 6,250,000 koronát tesz ki, az értékpapír árfolyamán adózáásra alakított tartalék, mely az 1,604,315 korona 04 fillér kilől tartalék, úgyzintzen az évi nyereségből kihatott 903,418 korona 70 filléret 9,575,929 korona 38 filléret emeltetett fel: tovább feleltendít meg a 100,000 korona rugó díszes követelek tartaléka. — Ezenkívül fennáll még egy 560,000 koronát kitevő külön alap, melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatból esetleges csökkenések kiegyenlítés. A társaság ősszes tartalékjai és alapjai, melyek előadragó értékben vannak előhelyezve, az idei áttalávalól folytán 143,645,142 korona 28 filléret 153,783,107 kor. 61 filléret emelkedtek, melyek köztársaságban vannak előhelyezve. 1. Ingatlanok és jelzálogkövetelések 25,495,680 korona 45 fillér. 2. Életbiztosítási követelek adott kölcsönök 12,126,433 korona 54 fillér. 3. Letételemeztetett értékpapírok adott kölcsönök 1,692,124 korona 22 fillér. 4. Értékpapírok 100,494,915 korona 65 fillér. 5. Tárca váltók 711,252 korona. 6. A részvényesek biztosított adóelőlelei 7,350,000 korona. 7. Bankoknál levő rendelkezésre álló követelek, készpénz és az intézet követelesei, a hitelzőelő követelesek levonásával 4,202,761 korona 75 fillér ősszege 153,073,167 korona 61 fillér. Ezen értekekből 43 millió korona magyar értekekre esik.

Nyári menetrend a magyar kir. államvasutakon.

Budapest—Turóc-Szt. Márton.
Gyorsvonat ind. reggel 7:30, érk. d. u. 2'09
Személyvonat ind. d. e. 9:35, érk. este 7:51.
Gyorsvonat ind. d. u. 3:45, érk. este 10:40.
Személyvonat ind. d. e. 5:20, érk. d. e. 7:16.
Vegyesvonat ind. éjfel 11:00, érk. d. u. 12:12.
Turóc-Szt.-Márton—Budapest.
Vegyesvonat ind. d. u. 4:35, érk. reggel 5:20.
Személyvonat ind. este 9:4, érk. d. e. 10:20.
Gyorsvonat ind. reggel 5:42, érk. d. u. 12:50.
Személyvonat ind. reggel 7:17, érk. este 7:45.
Gyorsvonat ind. d. u. 2:45, érk. este 9:25.
Turóc-Szt. Márton—Ruttká.
Gyorsvonat ind. d. u. 2:10, érk. d. u. 2:17.
Személyvonat ind. este 7:52, érk. este 8:00.
Gyorsvonat ind. este 10:41, érk. este 10:48.
Személyvonat ind. d. e. 7:17, érk. d. e. 7:29.
Vegyesvonat ind. d. u. 12:13, érk. d. u. 12:24.

Ruttká—Turóc-Szt.-Márton.
Vegyesvonat ind. d. u. 4:20, érk. d. u. 4:34.
Személyvonat ind. este 8:45, érk. este 9:03.
Gyorsvonat ind. reggel 5:30, érk. reggel 5:41.
Személyvonat ind. reggel 7—, érk. reggel 7:16.
Gyorsvonat ind. d. u. 2:35, érk. d. u. 2:44.

Budapest—Zsolna.
Gyorsvonat ind. reggel 7:30, érk. d. u. 1:55
Személyvonat ind. d. e. 9:15, érk. este 8:35.
Gyorsvonat indul este 6:20, érkezik éjfel 12:25.
Személyvonat ind. éjfel 9:05, érk. reggel 8:25.

Zsolna—Budapest.
Személyvonat ind. reggel 5:18, érk. d. u. 5:55.
Gyorsvonat ind. d. e. 2:58, érk. este 9:25.
Személyvonat ind. este 9—, érk. reggel 7:55.
Gyorsvonat ind. éjfel 3:35 érk. d. e. 9:45.

Cs. kir. szab. kassa-oderbergi vasút menetrendje
Érvényes 1899. május 1-től.
Ruttká—Kassa.
Személyvonat ind. d. e. 9:10, érk. d. u. 3:43.
Személyvonat ind. reggel 5:01, érk. d. e. 11:55.
Személyvonat ind. d. u. 3:44, érk. este 10:20.
Gyorsvonat (maj. 15. szept. 15-ig) ind. d. u. 2:41, érk. d. u. 5:10 (Popradra).

Ruttká—Zsolna.
Személyvonat ind. este 8:12, érk. este 9:12.
Személyvonat ind. éjfel 11:34, érk. éjfel 12:35.
Személyvonat ind. d. u. 1:25, érk. d. u. 2:15.
Személyvonat ind. reggel 8:00, érk. reggel 8:55.
Gyorsvonat ind. d. u. 2:28, érk. d. u. 3:10.

Zsolna—Ruttká.
Személyvonat ind. reggel 8:35, érk. 35 d. e. 9:01.
Személyvonat ind. reggel 4:15, érk. reggel 4:45.
Személyvonat ind. d. u. 3:04, érk. d. u. 3:30.
Személyvonat ind. este 9:07, érk. este 9:40.

Nyiltér.

Az e rovathban foglaltakért nem vállal felelőseget az szerk.

Henneberg-selyem

45 körül 14 frt 65 krig méterenként — csak akkor valódi, ha közvetlen gyáramból rendeltek, — fekete fehér és színes — a legdivosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát-fogyasztóknak** postabér és vammentesen valaint hozhat szállítva, — **mintaként pedig postafordulóval** küldenek

Henneberg G. selyemgyár (cs. és kir. udvart.) Zürichben.
Magyar levelezés. Svájcha kétfézes levélbélyeg ragasztandó

Triesti általános biztosító-társulat.

ASSICURAZIONI GENERALI. Nyereség- és veszteség-számla az A. mérleghoz. Élet-biztosítási ág (1898).

BEVÉTEL

Table with columns: KIADÁS, korona, fl., and BEVÉTEL, korona, fl. It lists various financial items and their amounts for the life insurance department.

Nyereség- és veszteség-számla a B. mérleghoz. Életbiztosítási ág (1898).

Table with columns: KIADÁS, korona, fl., and BEVÉTEL, korona, fl. It lists various financial items and their amounts for the life insurance department, including profit and loss.

VAGYON

Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1898. december 31-én.

TEHER

Table with columns: Folyó vagyon, A tétel neve, A, B, Összesen, and TEHER, A, B, Összesen. It details the assets and liabilities of the insurance company as of December 31, 1898.

Besso József, Besso M., Dr. Bozza Camillo, Costi János J. H., Dr. Levi J., uróf Papadopoli Miklós, Romanin Jacur-Maró, Segré V., Vvante Fortunai vezérigazgatók. Magyarországi vezetőügynökség: Steintzardt, Póder.

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti ügynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb készséggel adnak és élet-, tűz-, szállítmány és üveg-biztosítások az Assicurazioni Generali, jegbiztosítások a Magyar jég- és vízszelő biztosító részv. társaság, és baleset elhárító biztosítások az Elso o. ált. baleset ellen biztosító társaság számára a legelőnyösebb feltételek és legolcsóbb díjak mellett fogadtatnak el.

A turóc-szt.-mártoni ügynökség: Wix Miksa.

640. tk. sz. 1899.

Arverési hirdetményi kivonat.

A znióvárjalai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Turócban összesített árvtarató végrehajtatonak Kltó Janos és t végrehajtás szvenzdó elleni 2100 ft tókekötveletés és j. iránti végrehajtási ügyében a znióvárjalai kir. jbrósg területén levő Balazsfalván fekvő a balazsfalvi 10. sz. tjkéven A + 8-11. sor-sz. a foglalt B 2., 6. és 7. t. a. egeszben Velts Janos és neje Rakjányi Anna nevére iri ingatlanra 1865 ft ezennel megállapított-kikiáltási árban, az arverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899. évi július hó 3-ik napján d. e. 10 órakor Balazsfalva

község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladtni fog Arverezni szándékozók tartoznak azingatlan becsárának 10%-át közszépben, vagy az 1881: LX. t.c. 42. §-ában jelzett árfoalyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt kedvezkepes értékpapírban a kiküldött kezehaz letenni, a vagy az 1881: LX. t.c. 170. §-a értelmében a banatpénznék a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabalyzerint elismervény átzoalgtatni. Kir. Járásbírósg mint tkvi hatóság Kelt Znióvárjalán, 1899. évi április hó 1-én. Dr. Bedó Béla, kir. aljbíró.

Arverési hirdetmény.

Alulir kir. közejgyzó közhírré teszi, hogy a Péterfi Péter és Kubányi Amalia tulajdonát képező s a hají 15 m. sz. telekjkben foglalt szunyafürdő ház, mely a fürdő parkja közvetlen közelében van, f. 1899. július hó 5-ik napján d. e. 10 órakor alulirnak önkényesen arveresen eladatik. Kikiáltási ár 4500 ft. Az arverési feltételek megtekintethők alulirnak. Turóc-Szt.-Márton, 1899. évi június hó 22-én.

Galandá Samu, kir. közejgyzó.

1028. tk. sz. 1899.

**Posztó-szétküldés
csupán magánfeleknek.**

Valódi gyapot { frt 2-80 jó minőségű
 " 3-10 jó minőségű
 " 4-80 jó minőségű
 " 6-— jó minőségű } egy férfitöltönyre
 " 7-75 finom " elegendő 3-10 m
 " 9-— finom " szelvény.
 " 10-50 legfinomabb
 " 12-40 angol
 " 13-95 kamugarn

Kiesel-Amhof posztó gyári raktár **Brünnben.**

Minták ingyen és bérmentve. Mintái kiszolgálás.

Megrendelők figyelmébe! Csak aki egyenesen a gyári raktárból rendel, az vásárol előnyösen. Felvilágosítás és bizonyíték szolgáljon a következő:

Krausz Adolf budapesti posztókereskedő a mintakönyvből rendelő szabónak a következő ajándékokat adja:

10 frtnyi rendelésnél egy 50 krt érő nadrágot,
20 " " " " 1 frtót érő öltönyt,
60 " " " " fin. öltönyt, egészen ingyen.

Azonkívül a következő kedvezményben részesül a szabó: 3 frt méterenként és 20%.

Ezen ajándékokat csupán a magánfél fizeti, amely Krausz Adolf mintakönyvéből rendel a szabónál.

KÁVÉ

Fiuméből

közvetlen a tengeri hajóról szétküldve

1 zsák 4 kgr. Rio kávé jó ízű **4.60**
1 zsák 4 kgr. Portoriko kávé nagyszemű **5.60**
1 zsák 4 kgr. Kuba kávé nagyszemű **5.76**
1 zsák 4 kgr. Portoriko gyöngykávé **6.12**
1 zsák 4 kgr. két Jáva gyöngykávé **6.50**

olvámolva, bérmentve és csomagolva minden más költség nélkül.

Árjegyzéket és látkepes levelezőlapot kívánatra ingyen küld.

FRATELLI DEISINGER,

FIUME, szabad kikötő 60.

A magyarországi kávék bevárlási forrása.

1899. évi 2481. szám.

Árverési hirdetmény.

A körmöcbányai m. kir. erdőgazdagság által kitermelt Felső-tóti község mellett az országút közelében felmáglyázva 281 drb s összesen 249:56 m² fömtartalommal bíró selejtes tölgyrönkfá f. e. július hó 10-en délelőtt 10 órakor az alóli m. kir. erdőhivatal helyiségében megtartandó nyilvános árverésen eladásra kerül.

Kikiáltási ár 1000 frt.

Versenyzők tartoznak az árverés megkezdése előtt a itkiáltási ár 10%-kát az árverező bizottság kezéhez letenni, — vagy pedig a szóbeli árverés megkezdése előtt benyújtandó és a szabályszerűen kiállított zárt írásbeli ajánlatokhoz csatolni.

Az árverési feltételek az alóli erdőhivatalnál megtekinthetők.

Utóajánlatok el nem fogadtatnak.

Zsarnócán, 1899. évi június hó 18-án.

M. kir. Erdőhivatal.

Rend a dolgok lelke,

Rend a jólet alapja.

A házi rend feltétele a

Jó feleség,



a ezélszerű és izléses meg tartós házi bútor, a milyet a legtestetesebb alakban, legtartósabb kivitelben és legújantóssabb árban a

**BÚTORGYÁR
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG
Turóc-Szt.-Mártonban.**

készít és tart nagy választékban raktáron, ugy gazdag mint szegény ember lakása részére, ugy szalonok, mint konyhák vagy kertek berendezésére, ugy felnöttek mint gyermekek részére.

Nincs házartás, mely egyet mást túllik ne szükségelen.

Főraktár:

Fischer Adolf és fia

cégnél

vas-udvar „az arany kulcsosh“

Turóc-Szt.-Mártonban.

A ruttkai gőzfűrészről levő, 1 m. hosszú

deszkaszélek

köbméterenkint 1 frtért

kaphatók.

Ezen olcsó ár csak egy hónapig érvényes.

Löwy Adolf gőzfűrészgondnoksága.

Ruttkán.

Eladó ház és bútor.

Lakhely-változtatás folytán szándékozom a Turóc-Szt.-Mártonban, az országúton fekvő, 193. össeir. sz. házamat f. é. november 1-ével eladni, esetleg bérbe adni.

A tisztán kemény anyagból készült és legjobb karban levő magas, földszinti ház áll: csupa világos, magas mennyezetű lakszobák, fürdőszoba, éléskamra, konyha, mosdó- és nyári konyhából, tágas pincék és ép olyan emeletes tűzmentes raktár és kényelmes melléképületekből, nagy kövezett udvar, dísz- és zöldéses kertből, valamint terjedelmes beltelekből. Kedvező fekvésénél fogva az eladó ház ügy üzleti mint magán célokra kitünően alkalmas.

Bővebb felvilágosítással szolgál.

Friedmann Gyula.

Árverési hirdetményi kivonat.

A znióvaraljai kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zniói k. s. pénztár végrehajlatának Országh Ferenc végrehajlati szenedvé elleni 200 frt tőke követelés és jár. iranti végrehajlati ügyében a zniói kir. bírósg területén lévő Znión illetve Lazánban fekvő 1) a lazáni 40. sz. tjkvben A. + 1. sor-sz. a. foglalt B. 4. t. a. Országh Ferenc nevére irt ingatlanra 70 frt —, 2) a zniói 28. sz. tjkvben A. 1. 2. sor-sz. a. foglalt B. 15. és B. 20. t. a. 4/5 részben Országh Ferenc nevére irt ingatlanra 120 frt ezennel megállapított kikiáltási árban etendeltetik, és hogy a fenneb megjelölt ingatlansg az 1899. évi július hó 29-ik napján d. e. 10 órakor ezen kir. bírósg tkvi hatóságának 1. sz. helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlansg kikiáltási arának 10%-át vagyis készpénzben, vagy óvadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni vagy pedig a bánatpénznek, a bírósággal let előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényi átszolgáltatni.

Kir. Bírósg mint tkv hatóság.
Znióvaraljaú, 1899. május 17-én.

Dr. Bedő Béla,
kir. albjíró.

**Richter-féle Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.**

Ezen hírneves házszer ellentállt az idő megpróbalásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzölőként alkalmazatik köszvénynél, osztnál, tag-szagattásnál és meghűlésnél és az orvokok által bedörzölősekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyákorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer; hanem igazi népszerű házszer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegekben árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatossal legyünk, mert több kisebbbértűk utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ védjegy és Richter orvogyógyés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.
RICHTER F. AD. és társa, os. és kir. udvart szállított, RUDOLSTADT.



Premier

kerék-párok

25 év óta

legjobb

gyártmány



Két évi jótállás.

Képviselet:

FISCHER ADOLF és FIA

vas-, acél- és lemezárú-gyár

Turóc-Szt-Márton

vas-udvar az „Arany kulcsosh.“

Varrógép- és kerékpár-javitóműhely.

U a tobbi nap leter, mint a no Melyet elhullatnak a fak Tavasszal, boldog sejtellemmel Taposod öket mostan át.

banyaszati szempontból aia van aknazva teljesen Marilától felfelé a hegyek közé, mindenütt pompás műton, nagyszerűen gondozott erdők között vezet az ut Stajerlakra.

tavoirol kell azt beszécrezni, — Aztán leereszkedunk Stajerlakba.

Eppen hetipiac van. A bányászépnek „lenungja“ volt mama (fiateti nap) s ilyenkor a környék s föleg